

«Кумир семьи в «ежовых рукавицах»

В помощь компетентным родителям

Наверное, невозможно перечислить все типы воспитания и их нюансы, влияющие негативно на психику ребенка, но ряд из них мы все-таки напомним.

А Вы задумайтесь, какой из этих типов используется Вами.

1. Кумир семьи или гиперопека

Описание типа:

- Любая прихоть малыша – закон;
- Им восторгаются, над ним дрожат, все в доме буквально молятся на него, предупреждая каждое желание.
- Опережая своих сверстников в запросах, «кумир» семьи нередко отстает от них в элементарных навыках развития: он не способен сам умыться и одеться. Родители освобождают малыша от всех обязанностей.

Последствия:

- I. Бесконечные капризы, эгоизм;
- II. Такой ребенок лишен самостоятельности;
- III. Ребенок не адаптируем к дошкольным учреждениям;
- IV. Над ним висит дамоклов меч психического дискомфорта;

Своими методами воспитания Вы сами культивировали это.

2. Типоопека

Описание типа:

- Ребенок предоставлен сам себе. Он ощущает себя ненужным, лишним, нелюбимым. Родители лишь временами вспоминают, что он есть, и уделяют ему минимум внимания. А он способен хоть за капельку внимания на все.

Последствия:

Комплекс собственной неполноценности

3. Воспитание по типу «Золушки»

Описание типа:

- В такой семье малыш не знает о ласке и любви. Его все время унижают и оскорбляют.
- Он постоянно чувствует себя ненужным, плохим, ущербным, обузой в доме. Всего боится, особенно противопоставления другим, по мнению родителей, гораздо лучшим детям. Ребенок делает все от него возможное, чтобы походить на идеал родителей. Но кроме раздражения и гнева с их стороны по отношению к себе не знает других чувств.

Последствия:

Малыш страдает и не знает, как себя вести, довольно часто неожиданно наталкиваясь на своеобразный выход из создавшегося положения: он фантазирует и грезит нереальным миром, где все проблемы разрешаются, как в сказке и исчезает чувство безысходности, которое день ото дня гнетет его все больше. Такие дети, вырастая, часто "мстят" родителям за далеко не «золотое» свое украденное детство.

4. «Ежовые рукавицы»

Описание типа:

- Ребенок - подневольное, бесправное и безголосое существо. Ему диктуют, ему приказывают, на нем срываются и разряжаются. Ему внушают лишь подчинение. Чуть что не так - ремень, угрозы и избиения. Страх заставляет его смириться, страх правит действиями и поступками.

Последствия:

Такой ребенок, не зная ласки и тепла, беспрекословно подчиняясь, ожесточается, черствеет и вырастает эмоционально неотзывчивым, суровым к близким, довольно часто с бурными реакциями протеста.

5. Воспитание по типу повышенной моральной ответственности

Описание типа:

Родителями возлагается огромная ответственность, обычно непосильная для возраста ребенка. Свои неоправдавшиеся чаяния, надежды, взрослые мечтают реализовать хотя бы в детях. Другой вариант такого воспитания - когда ребенку поручают заботиться о младших в доме или же о престарелых, причем не понарошку и играя, а в самом прямом смысле

слова, что, безусловно, тяжким бременем ложится на плечи малыша и отражается на психике ребенка, который не по возрасту серьезен, все время озабочен и ищет выход из создавшегося положения.

Последствия:

Такие дети часто обращаются к врачам по поводу неврозов.

Мы часто пользуемся типами неправильного воспитания детей не догадываясь, как отражаются они на психике ребенка, и сами же способствуем обычно невротизации своих же собственных детей. Нередко сами мы являемся источниками стресса, психического дискомфорта малыша, а ищем причину где-то вовне и, бегая по разным специалистам, пытаемся ее хоть как-нибудь понять.